山东七市"智汇齐鲁"共谋经略海洋

首届中国山东海洋高端人才交流暨项目洽谈会在青举办

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

经略海洋,智汇深蓝。昨日,由中共山东省委组织部、山东省人力资源和社会保障厅指导,中共青岛市委组织部、青岛市人力资源和社会保障局、青岛市海洋发展局联合东营、烟台、潍坊、威海、日照、滨州6地市人力资源和社会保障局共同主办的首届中国山东海洋高端人才交流暨项目洽谈会在青岛蓝谷启幕。

本次活动以"智汇齐鲁,创赢未来"为主题,设置 山东海洋人才高质量发展联盟揭牌仪式、签订中国 海洋人才市场(山东)海洋人才协同发展倡议书、主 旨演讲、海洋高技术与战略新兴产业研讨会、海洋人 才交流洽谈会、涉海项目"揭榜挂帅"对接会、涉海人 才创业项目对接会等板块内容,通过举办线上线下 系列活动,促进海洋研究交流碰撞,推动涉海涉蓝创 新成果转化,加快吸引集聚海洋领域高端人才智力, 助力海洋经济高质量发展。启动仪式通过网络面向 海内外人才进行直播,点击量近96万次。

山东海洋人才高质量发展联盟成立

海洋是青岛最大的特色和优势所在,也是实现 高质量发展的战略要地。

当前,青岛正打造引领型现代海洋城市,竞逐全球海洋中心城市,着力推动海洋传统产业转型升级,促进海洋新兴产业突破发展,强化海洋人才集聚与科技创新,加快涉海市场主体培育壮大。

"一朵鲜花打扮不出万紫千红的春天。山东 因海而生、向海图强,逐梦深蓝需要胶东半岛乃至 全省各地市的同频共振,需要海洋科技教育、海洋 产业、海洋运输和海洋商贸经济等多领域的勠力 协同。"青岛市人力资源和社会保障局相关负责人 认为。

活动中,山东海洋人才高质量发展联盟揭牌成立,崂山实验室、山东大学、中国海洋大学、中国科学院海洋研究所、山东省海洋科学研究院等院所高校,以及全省涉蓝头部企业、科技金融等机构携手加盟。据了解,联盟将致力于打造多层次的海洋产



业人才融合协同发展合作平台,围绕海洋产业、人才、技术、项目,通过市场化运作,聚集人力资本、金融资本、科技资本、教育资本等关键资源,促进海洋产业各类要素高效配置协同发力,助推产业人才融

山东七市携手"向海而兴"

合发展。

"努力做大做强中国海洋人才市场(山东),聚力服务打造一支富有活力、国际领先的高端海洋人才队伍,为海洋强省建设作出新的更大贡献……"山东省人力资源和社会保障厅同七地市就海洋产业人才协同发展发出倡议,号召多方凝聚"向海而兴"共识,打造海洋人才集聚的引领型市场、海洋领域产才融合的服务型市场、海洋人才创新创业的效能型市场。

在主旨演讲环节,崂山实验室、青岛明月海藻 集团有限公司专家分别以"打造特色人才体系,服 务海洋强国建设""明月海藻人才支撑产业创新发展"为主题进行了分享。"我们大力发展新业务、拓展新品类,提升市场反应效率,依托国家级众创空间等孵化平台,让员工成为平台上的创客。"明月海藻集团有限公司董事长张国防在演讲中介绍了公司通过设立投资基金,提供产业配套服务等倡导员工"内部创业"的做法,令人耳目一新。

本次活动充分利用人才"引力",组织召开海洋高技术与战略新兴产业研讨会,邀请中国海洋大学教授何波围绕"无人潜航器技术与产业发展"、中国科学院西安光学精密机械研究所研究员吴国俊围绕"海洋光学技术领域发展情况"、山东中能华源海上风电集团有限公司董事长张远林围绕"深远海漂浮式风电技术及其综合利用"等主题研讨,吸引相关专家、学者等100多人共同参与,共谋海洋产业高质量发展良策。专家们聚焦海洋学科前沿进行深入交流,为海洋强国建设出谋献策,共同助力海洋产业高质量可持续发展。

"揭榜挂帅"促产才融合

产业振兴,人才先行。无论是打造引领型现代海洋城市,还是竞逐全球海洋中心城市,都需要强有力的人才队伍为支撑做后盾。

本次活动面向山东半岛蓝色经济区七市百余家涉海单位征集人才岗位需求和项目需求,囊括海洋新材料、海洋生物产业、海洋医药、海洋智能装备、涉海先进制造等领域,形成"揭榜挂帅"涉海项目榜单,共征集涉海"揭榜挂帅"项目需求39个、涉海人才创业项目12个;发布涉海高层次人才岗位540个,需求2900余人。对接会上,项目需求单位进行现场项目推介和路演,与有合作意向的专家、人才团队、企业进行对接交流。对接会推动了高校、科研机构创新要素向企业转移、高智力成果向企业输出,促进了技术需求和科研成果双向对接,凝聚了海洋产业发展的合力。

据悉,活动还举办了涉海人才创业项目对接会,对涉海人才创新创业项目进行集中路演,邀请海内外知名基金管理人、行业专家、创业导师、投融资专家和创业园区负责人组成评委阵容现场点评,同时确定产业基金重点投资项目,推动资本与智力的深度融合,探索以市场化方式,促进实现技术转移和成果转化。

"根据本次活动的人才及项目对接情况,后续我们将进一步梳理涉海涉蓝单位的人才和项目需求,采取赴外专场招聘、靶向对接洽谈、人力资源服务机构深度参与等多种方式持续开展海洋人才交流和项目对接系列活动,做好后续跟踪服务。"青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。在全球海洋经济格局洗牌,海洋经济重心向亚洲转移背景下,青岛肩负着建设海洋强国、海洋强省的重任,正着力打造全球有影响力的海洋人才中心城市,建设国际人才交流合作重要枢纽平台,构建一流人才发展生态,全力打造人才集聚之地、辈出之地、向往之地。

国际菁英创业创新大赛拉动获奖项目增收超10亿元

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

昨日,2022中国(青岛)国际菁英创业创新大赛颁奖仪式在青岛国际会议中心举行,食品及医药辅料级细胞3D培养支架研究及产品开发、荷田水铺国风养生茶饮、XR场景应用层技术平台与服务商三个项目成功问鼎,分别斩获校园先锋赛、产业抢位赛、城际联创赛三个赛道的一等奖。

据悉,2022中国(青岛)国际菁英创业创新大赛,联动6个国家、12座城市以及全球百余家创业创新服务机构,创新设置校园先锋赛、产业抢位赛、城际联创赛三大板块,涵盖全地域、全年龄层创业创新群体。大赛从729个参赛项目中经过资格审核、初赛、决赛等环节,评选出一、二、三等奖项目18个、优秀项目25个,还有20位校园创业导师和106位校园创业先锋。

活动现场,氢控(青岛)新材料科技有限公司、青岛货图科技有限责任公司等8个落地和达成投资合作意向的项目代表与孵化器代表、投资机构代表进行签约。"本届大赛赛后3个月的时间里,先后有10个项目在青岛落地注册企业主体,其中多个

项目已经进入实质经营状态,可谓成果丰硕。"青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

为帮助创业项目落地,此次大赛邀请深圳同创 伟业、创世伙伴资本CCV、上海劲邦投资、里程碑创 投等国内知名创投风投机构以及青岛银行、中信银 行等金融机构全程参与,对有投资意向的项目协助 对接服务,同等条件下优先为大赛获奖者提供创业 授信支持。同时,获得一、二、三等奖的项目,将分别 配套10万、5万、2万元的奖金。获奖项目有意在青 岛注册落地的,优先入驻市级以上孵化基地(园区), 根据项目情况可申请面积不等的租金减免场地。

"通过参加本次活动以及近段时间在青岛的业务开展,我们深刻地感受到了青岛各级领导和主管单位对元宇宙虚拟现实行业的支持,以及对初创科技企业的支持与包容。"菁英赛城际联创赛一等奖项目代表遥在(青岛)科技有限公司负责人黄来响表示。"我们接下来也将扎根青岛,与当地产业链上下游合作伙伴加强合作,辐射并服务全球。"

作为本届大赛主办单位之一,市南区在活动现

场展示了智汇市南的创业服务成果,并为市南区 "中山路创业空间"揭牌仪式。市南区人民政府副 区长管伟表示:"下一步将助推产业集聚和历史城 区焕新,合力将以中山路为新地标的市南区打造成 为宜居宜业之地、人人向往之城。"

此外,活动现场还进行了2022年度青岛市创业明星、大学生创业明星、返乡入乡创业带头人颁奖仪式。"这30位典型分布在生物医疗、通讯电子、教育培训、石油、新农业等各行业,充分展现了追求卓越的企业家精神,产生了良好的社会效益和影响力,为青岛市创业氛围营造、带动创业积极性发挥了积极作用。"青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

据了解,中国(青岛)国际菁英创业创新大赛已成功举办两届,参赛项目遍布世界20多个国家和国内30多座城市,共征集创业创新项目近1200个,辐射2000余名创业者,其中有88个项目获得市级荣誉。据不完全统计,两届大赛获奖项目赛后新增收入超过10亿元,带动新增就业岗位超400个。

启动属地查检业务系统青岛海关"云签发"首单落地

■青岛财经日报/首页新闻 记者 李倚慰 通讯员 李珈溦 郝若先

昨日,青岛格乐伯食品有限公司通过单一窗口属地查检系统向青岛海关所属即墨海关申报了一单出口韩国的冷冻蔬菜,立即就收到了电子底账,录入基本信息后,植物检疫证书也顺利签发打印。这是青岛海关首次运用属地查检业务管理系统及检验检疫证单"云签发"模式监管通关的出口货物。

青岛格乐伯食品有限公司是一家农副产品加工及出口的公司,常年向韩国、越南等国家出口冷冻蔬菜等产品。公司企业贸易科科长于姗姗介绍,公司每个月都要申报出口60余批次货物,之前每个月申领植物检疫证书就要往返海关十多次,新系统的运行为公司节省了不少时间和人力。"只要坐在办公室,不到十分钟就可以完成出口申报拿到证书,真是又快又方便。"

根据海关总署公告,自4月10日起在全国海关启动属地查检业务管理系统和出口检验检疫证单"云签发"模式。与之前相比,新系统和新模式更加便捷、更加智能,企业报检从申报、受理到放行的全流程,都由属地查检系统后台进行审核。

"企业可以通过中国国际贸易'单一窗口'全天候办理出口货物申报,并可以参考数据库中证书模板录入基本信息,海关关员通过系统对证书信息进行审核后,直接在线签发,企业自助打印,整个过程实现'零跑腿'。"即墨海关查检科科长赵志法介绍说,对于需要查验的货物,企业还可以对查验时间进行线上预约,查验结束后系统若接收到查验正常指令,将会进行自动比对放行、直接签发电子底账。

"在青岛海关办理出口检验检疫手续及申请出具检验检疫证书的企业,都可以通过这一系统办理通关业务。"青岛海关稽查处处长王滨表示,属地查检系统和"云签发"涉及出境检验检疫申请、检验检疫证书云签发、检验检疫证书境外联网核查、海关事务联系单等多个模块,不仅便利了企业,压缩了通关时间,也实现了与境外检验检疫电子证书信息互通共享

青岛杰仕达国际贸易有限公司是一家位于上合示范区的农副产品加工及出口企业,也于4月10日通过该系统办理了一批27吨辣椒粉出口巴基斯坦的通关业务。

公司出口业务负责人郭君平介绍,企业出口辣椒制品等货物需要申请签发植物检疫证书,以往每个月要申报出口20余批次货物,使用"云签发"模式后,不再需要派人到海关现场申请证书,大大节约了通关时间和人力成本。

"此次新系统上线对进一步优化出口货物监管作业流程、便利企业出口申报具有重要意义。"王滨说,海关将做好政策宣贯与服务,引导企业充分了解并运用好这一政策利好,持续扩展检验检疫证书自主打印、单证线上修撤等便企功能,进一步简化企业报检手续,优化口岸营商环境,助力外贸高质量发展。

"双园"揭牌助力建设现代产业先行城市

青岛高新区主导产业集群化发展奠定"里程碑"

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

青岛市生物医药及医疗器械产业园、青岛市精密仪器仪表产业园揭牌暨国药科技城启动仪式近日在青岛高新区举行。这既是青岛市坚持大抓产业、抓大产业,加快打造现代产业先行城市的又一硕果,更是青岛高新区加快推动主导产业特色化、集群化发展的重要"里程碑"。

自两大市级专业园区获批建设以来,青岛高新区坚持"一园一业",落实"5个1"机制,实施专业园区"聚核聚链"行动,做好园区专业化定位、集群化招商、精准化服务、集约化发展,进一步为青岛实体经济振兴发展作出"高新贡献"。

"双园"打造产业发展新引擎

目前,青岛高新区已构建以生物医药及医疗器械为核心、新一代信息技术和智能制造为支柱、现代服务业为支撑的"1+2+1"现代产业体系。在生物医药及医疗器械领域,集聚了康复大学、山东中医药大学青岛中医药科学院等院所平台,以及康龙化成CRO新药研发服务平台、易邦生物P3实验室、立菲生物医疗器械3C平台等企业平台,累计获批二类三类医疗器械证214个,占全市1/4。目前,已集聚了全市生物医药及医疗器械产业1/2的"链主"企业、1/3的市场主体,贡献了该产业全市1/4的营业收入……数据的背后,是青岛高新区建设生物医药及医疗器械产业园的底气。

生物医药及医疗器械产业园总占地4600余亩,分为医药器械片区和康复医疗片区,累计引进阿斯利康、国药科技城、威高、海尔大健康等重点项目落地,全球唯一的康复大学即将招生,产业园以"突出康复特色,医药器械并重,两大片区协同,增

量存量联动"为原则,全面助力青岛市成为康复产业地标和具有国际影响力的"中国康湾"。

与此同时,厚植高端装备制造产业发展沃土,青岛高新区高度重视精密仪器仪表产业发展,并引进了青岛市精密仪器仪表产业链主企业——海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司,加大龙头、领军企业的招引,"补链、延链、强链",着力打造精密仪器仪表产业园,推动产业高质量发展。

精密仪器仪表产业园总占地2900余亩,分为核心区和拓展区两片区,产业园聚焦工业测控系统与装置、实验分析仪器、传感器及核心元器件三大重点领域,现已集聚了包含海克斯康、艾普智能、智腾微电子、鹏晟海工等在内的一大批产业链上下游重点企业,努力建设成为"北方仪器仪表产业总部基地"和"全国仪器仪表创新示范窗口"。

12个项目集中签约落户"双园"

作为本次大会重要内容之一,活动现场还举行了生物医药及医疗器械项目、精密仪器仪表产业项目集中签约仪式和国药科技城启动仪式。共同助力青岛高新区打造青岛市生物医药及医疗器械产业园和精密仪器仪表产业园。

青岛高新区与中科院青能所合成生物产业技术研究平台、斯坦德医疗医药产业检测研发公共服务平台等6个生物医药及医疗器械项目,朗森精密仪器智能制造、伟隆智能阀门制造等6个精密仪器仪表产业项目签署合作协议,进一步提升青岛高新区在生物医药及医疗器械产业和精密仪器仪表产业的带动力和影响力。

新启动的国药科技城项目,由全球营收第一的制药企业——中国医药集团下属融资租赁公司投

资建设,总投资60亿元,项目将实现产业和科技的深度融合,为医药大健康产业各类市场主体提供解决方案和增值服务,同时将加速导入国药集团产业链优质企业项目,加快青岛高新区产业补链、延链、强链步伐,完善产业配套,为青岛市生物医药及医疗器械产业发展注入强劲力量。

吹响高质量发展"号角"

此次青岛市生物医药及医疗器械产业园、精密 仪器仪表产业园在青岛高新区揭牌,不仅是青岛高 新区产业发展的"助燃剂",更是对高新区这片产业 培育热土的肯定。

作为国家级双创示范基地、山东半岛国家自主创新示范区的重要组成部分,青岛高新区牢牢把握"高"和"新"发展定位,正加快构建以生物医药及医疗器械为核心的"1+2+1"现代产业体系,加快建设创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。在2022年度国家高新区综合评价排名中上升至第13位,较上年度第16位上升3个位次,两年累计提升7个位次;其中,一级指标"创新能力和创业活跃度"单项排名第12位,进步态势明显。

今年,青岛高新区持续实施"1264"发展战略,即锚定"奋战五年,重回前十"1个目标不动摇,牢牢把握打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区"2个任务"不懈怠,奋力在高质量项目招引、高能级园区建设、高水平创新驱动、高层次人才集聚、高标准营商环境、高品质城市配套上实现"6个新突破",全面强化党建统领、争先进位、作风能力、安全稳定"4个保障",全力打造具有国际影响力和国内竞争力的"中国康湾"。